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ФОРМУВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ КАР'ЄРНОЇ СТРАТЕГІЇ В АСПЕКТІ 

СОЦІАЛЬНОЇ МОБІЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 
 
В статті розглядається поняття кар'єри як посадове досягнення в 

професійному плані і як процес самореалізації особистості, досягнення нею 
професійних і життєвих вершин; розкрито детермінанти кар'єрного шляху на 
різних рівнях: особистісному, суб'єктно-професійному, міжособистісному, 
управлінському; викладається розуміння індивідуальної життєвої стратегії 
особистості; аналізуються особливості кар'єрних стратегій особистості. 
Показано, що кар'єра може бути описана через процес розвитку в професійній 
або організаційних сферах. При цьому ступінь успішності цього професійного 
або організаційного розвитку може бути розглянута з погляду існуючих 
об'єктивних зовнішніх критеріїв або з погляду суб'єктивного внутрішнього 
самовідчуття. І, нарешті, по-третє, кар'єра як явище може бути вивчена у 
вигляді процесу, що динамічно протікає, або розглянута в якості певного 
статичного зрізу. Незважаючи на багатство представлених думок, у сучасній 
літературі досить складно зустріти визначення, що одночасно враховує всі ці 
сторони обговорюваного поняття. Це не означає невірності висунутих 
дефініцій, а всього лише звужує для дослідника коло розглянутих проблем, 
тобто служить практичним завданням дослідження. У той же час у рамках 
нашої статті, у якій ми вивчаємо багато представлених концепцій для 
одержання єдиної картини факторів, що виявляють вплив на кар'єрні процеси, 
ми не можемо залишити без уваги ні одну з їхніх сторін. Тому більш широким 
визначенням кар'єри може стати процес і (або) результат нагромадження 
об'єктивних показників і суб'єктивно задовольняючих особистість досягнень у 
професійному й (або) посадовому розвитку. 

Ключові слова: особистість, кар'єра, індивідуальна життєва 
стратегія, детермінанти кар'єрного росту, життєва позиція особистості, 
самореалізація, соціальна мобільність. 
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Постановка проблеми. Кар'єра – безперечно, один з феноменів, що 
заслуговує пильної уваги як у контексті наукового знання, так і з боку 
суспільства. Причиною цьому служить той факт, що в різні історичні періоди в 
це поняття люди вкладають різний зміст, та й відношення до тих, хто прагне 
вибудувати свою кар'єру, відрізняється в різних соціальних ситуаціях. Одним із 
провідних напрямків, що розробляють дану проблематику, була й залишається 
соціальна психологія. На відміну від інших наук саме вона ставить своєю метою 
комплексний аналіз внутрішніх і зовнішніх стосовно суб'єкта причин, тих або 
інших кар'єрних процесів (Андреєва, 2010). Кар'єра – не просто посадове 
досягнення в професійному плані. В особистісному плані надзвичайно важливо 
й те, що кар'єрний професійний ріст у соціально зрілої особистості невід'ємне 
пов'язаний із самореалізацією. Кар'єрний ріст необхідно зв'язувати насамперед з 
его (Я) особистості. Кар'єра завжди детермінована двома рядами умов-факторів: 
суб'єктивних (сюди ставиться й індивідуальна життєва стратегія особистості) і 
об'єктивних, що виходять від навколишнього середовища. Кар'єра на рівні его 
(Я) – це пошук змісту. У підсумку завжди сенсу життя. Тому так важливо осягти 
зміст внутрішнього миру особистості, вираженням якого й виступає 
індивідуальна життєва стратегія. Соціальну особу людини розкриває його 
життєва позиція. Найбільш розробленим у вітчизняній науці є підхід до 
вивчення життєвих стратегій, пов'язаний з розвитком суб'єкта життєдіяльності. 
Основним визначальним фактором тут виступає активність і творчість 
особистості як організатора й перетворювача своєго життя, а наявність і 
розвиненість життєвої стратегії є найважливішим показником того, наскільки 
людина стала суб'єктом власного життя. Як приклад нового напрямку 
досліджень життєвих стратегій виступає визначення детермінант їх формування 
в кар'єрі (Васильєва, 2001). 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Вектори наукових інтересів 
у тематиці кар'єри навіть у рамках однієї дисципліни – соціальної психології – 
концентруються навколо занадто багатьох напрямків її вивчення. Таким чином, 
достаток пропонованих авторами концепцій, типологій і класифікацій не 
дозволяє скласти повноцінну інтегративну теорію, яка б одночасно й поєднувала 
в собі найбільш важливі й цікаві положення всіх концепцій, і мала б комплексне 
теоретичне й прикладне значення (Мельничук, 2009). Очевидними труднощами 
формування єдиної концепції можна визнати об'ємність поняття «кар'єри». 
Одним з перших є визначення кар'єри через просування в організаційній 
ієрархії, представлене послідовністю виконуваних робіт, дане класиком 
кар'єрних досліджень  Д. Холом, що й відбиває аспект посадового просування. 
Деякі автори пропонують дефініції, цілком і повністю засновані на 
особистісному факторові. Більш широким визначенням кар'єри може стати 
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процес і (або) результат нагромадження об'єктивних показників і суб'єктивно 
задовольняючих особистість досягнень у професійному й (або) посадовому 
розвитку. 

Західна психологічна думка як наукова основа дослідження надає 
великий матеріал для комплексного вивчення життєвих стратегій особистості. У 
центрі їх уваги виявилися питання сенсу й формування установки, вибору 
життєвого шляху, образа й стилю життя, удосконалювання культури життя 
особистості, її самореалізації й життєтворчості. Найбільш розробленим у 
вітчизняній науці є підхід до вивчення життєвих стратегій, пов'язаний з 
розвитком суб'єкта життєдіяльності. Основним визначальним фактором тут 
виступає активність і творчість особистості як організатора й перетворювача 
своєго життя, а наявність і розвиненість життєвої стратегії є найважливішим 
показником того, наскільки людина стала суб'єктом власного життя.
 Виклад основного матеріалу дослідження. У рамках розгляду 
індивідуально-особистісних факторів кар'єрних процесів ми зупинилися на 
питаннях внутрішньої мотивації кар'єрного розвитку, окремих особистісних 
рисах і комплексних особистісних факторах, так чи інакше пов'язаних з 
кар'єрою. Як важливі кар'єрні змінні нижче будуть проаналізовані вміння 
будувати міжособистісні відносини, а також існуючі на даний момент наукові 
конструкти, що безпосередньо відбивають зв'язок особистості й професійної 
сфери діяльності, що узагальнюють розгляд окремих індивідуально-
особистісних факторів. 

 Приведемо тут короткий аналіз зв'язку тих або інших мотиваційних 
характеристик з кар'єрними процесами, тобто дамо відповідь на запитання, 
навіщо людині будувати  індивідуальну стратегію успішної кар'єри. 

 МакКлеланд виділяє в якості одного з найважливіших мотивів мотив 
досягнення, а в якості умов, що забезпечують його високий рівень, – 
персональну відповідальність за якусь справу, наявність зворотного зв'язку про 
результати виконуваного завдання й наявність складної, але досяжної мети. Для 
різних співробітників мотивація досягнення може операціоналізуватися в різних 
сферах, наприклад у фінансах. Близької до мотивації досягнення, згідно 
МакКлеланду, виступає мотивація влади, також у побудові кар'єри може бути 
важливий мотив афіліації (причетності). Позитивний зв'язок мотивації 
досягнення з позитивною кар'єрною динамікою була показана в багатьох 
дослідженнях. 

 В інших роботах авторами пропонуються більш специфічні для даної 
області мотиваційні конструкти. Так, Малінін та інші послідовники 
пірамідальної теорії потреб А. Маслоу, уводячи конструкт мотивації посадового 
росту, пропонують модель піраміди потреб співробітника організації: на 
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нижчому рівні цієї піраміди перебувають потреби, спрямовані на досягнення 
життєвого комфорту, на середньому – потребу в збереженні положення в 
управлінській ієрархії, на верхньому – найбільш повна реалізація своїх 
можливостей і самовдосконалення. Однак дані схеми представляються 
надмірним спрощенням реальних мотиваційних конструктів. Мотивацію до 
побудови кар'єри як окремий конструкт виділяють і інші дослідники. У цьому 
контексті не можна назвати сенсаційним той факт, що низька мотивація 
кар'єрного просування природно негативно позначається на самому факті 
просування. 

 Окрема категорія мотивів – це, властиво, мотивація до трудової 
діяльності як самоціннісна незалежна мотивація і мотивація до власного 
розвитку. Молл відзначає, що якщо мотивація кар'єрного росту формується 
тільки на основі цієї потреби, то кар'єрне просування розглядається 
співробітником як засіб особистісного розвитку. 

К. А. Абульханова-Славська видокремила три основні ознаки життєвої 
стратегії: вибір способу життя, дозвіл протиріччя «прагну-маю» і створення 
умов для самореалізації, творчий пошук. У процесі життя особистість виступає 
суб'єктом спілкування, суб'єктом діяльності, будучи, в остаточному підсумку, 
суб'єктом власного життя. Позиція суб'єкта дозволяє людині співвіднести свої 
можливості з поставленими цілями, інтегрувати свої здатності в різних сферах. 
К. А. Абульханова-Славська говорить про те, що можливість будувати різні 
стратегії, пробувати різні способи досягнення мети співвідноситься зі ступенем 
відповідальності особистості та її активністю. Вона визначила існування 
індивідуально-типологічних способів організації життя особистості, властивих 
їй як суб'єктові. Важливою тезою для подальшого емпіричного й теоретичного 
дослідження детермінант життєвих стратегій є розуміння того факту, що суб'єкт 
не існує без об'єкта, на який він направляє свою активність. Аналіз 
індивідуального стилю життя полягає у вивченні суб'єкт-об'єктної взаємодії, що 
включає в якості необхідних етапів постановку мети  та її досягнення. 

Таким чином, більшість дослідників поєднує розуміння того, що 
життєві стратегії – це спосіб організації життя особистості, індивідуальність 
яких проявляється у різних людей ступенем прояву таких характеристик як 
активність, відповідальність, творчість, мета, воля та ін. 

На думку Ю. М. Рєзніка, життєві стратегії особистості різняться між 
собою по характеру провідної орієнтації або домінуючій формі активності й 
підрозділяються на кілька типів: індивідуалістичні, колективістські й 
особистісні стратегії, стратегії благополуччя, успіху й самореалізації. При цьому 
кожному із зазначених типів стратегічного орієнтування особистості відповідає 
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та або інша модель життєвої поведінки. Усього Ю. М. Рєзнік виділив три такі 
моделі – життєзабезпечення, життєбудова й життєтворчість. 

Існують спроби класифікувати не тільки індивідуальні стратегії, але й 
стратегії соціальних груп. Так, наприклад, проблемі формування стратегії життя 
молоді присвячене теоретичне дослідження Т. Е. Рєзнік, що містить опис 
моделей стратегічної поведінки й життєвих стратегій молоді. Підставою може 
служити тип домінуючої орієнтації, що визначає зміст життєвої стратегії 
молодого чоловіка (модель життєзабезпечення, відповідна до життєвої стратегії 
благополуччя, модель життєбудови, відповідна до стратегії успіху й модель 
життєтворчості, що відповідає стратегії самореалізації). 

Цікавою, але не безперечною, представляється думка автора про те, що 
більшість української молоді вимушено реалізує модель виживання й формує у 
своїй свідомості стратегію виживання. Межею мети стає забезпечення себе 
(своєї молодої родини) самими необхідними засобами життя. Реалізована 
модель виживання й одномірного споживання веде до поступової деградації 
особистості. Стратегія виживання відіграє роль психосоціального захисту – 
засобу, що знижує рівень страху до припустимих меж: мрії й мети молодого 
чоловіка стають більш ніж скромними. 

Ще одна дискусійна думка, на наш погляд, полягає в тому, що у 
відомому змісті можна говорити, як вважає Т. Е. Рєзнік, про формування «ринку 
особистісних стратегій успіху». При цьому продуктивній зізнається та стратегія, 
яка користується в суспільстві найбільшим попитом. Замість звичайної вистави 
про успіх як статуснім просуванні, сходженні по соціальним сходам, з'являється 
більш складне, багатопланове визначення життєвого успіху, що враховує 
зростаючу роль знання й інформації. Однак ця теза суперечить акмеологічним 
принципам прагнення до гармонізації внутрішніх зусиль і зовнішніх факторів 
успіху – встає питання ціни особистісних стратегій успіху. 

Більш близька нашому розумінню думка Н. Федотової, яка відзначає, 
що на рефлексивному рівні традиціями в нашого співвітчизника закладена 
модель поведінки ціннісно-іраціонального типу на відміну від пропонованої 
суспільству західної моделі мета-раціонального типу. У реальній поведінці 
молоді, на думку автора, чітко виявилися два основні типи стратегій: пасивний і 
активний. Дане твердження перетинається з думкою К. А. Абульханової-
Славської, яка також визначила, що всі життєві стратегії діляться на два загальні 
типи – активні й пасивні. Провівши власне дослідження, Н. Федотова з обліком 
даної типологічної підстави виділила наступні типи життєвих стратегій молоді: 
пасивна рефлексивноазапізніла стратегія, пасивна помірно-пристосувальна 
стратегія, активна позитивно-кар'єрна стратегія, активна інструментальна, 
позитивно-інструментальна стратегія, активна кримінально-кар'єрна стратегія. 
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Індивідуальна стратегія кар'єрного росту особистості, на думку                      
О. В. Москаленко й Т. А. Смахтиної залежить від професійних знань, умінь і 
навичок, кар'єрних цілей і мотивації, емоційно-вольовій та саморегулюючої 
складової кар'єрного росту. Дані компоненти стали складовими частинами 
теоретичної моделі індивідуальної стратегії кар'єрного росту, запропонованої 
вченими. Теоретична модель індивідуальних стратегій кар'єрного росту 
особистості містить у собі: професійні знання, уміння й навички, емоційно-
вольову й саморегулюючу складові, кар'єрні цілі й мотивацію. 

Проблема дослідження суб'єктивних стратегій індивідуально-
професійного розвитку досліджується А. С. Мельничуком. Зокрема, автором 
доведене, що використання вираження «суб'єктивна стратегія розвитку» неявно 
припускає наявність класу «об'єктивних» стратегій даного процесу. Визначення 
«суб'єктивний» характеризує приналежність того або іншого феномена до 
внутрішнього миру людини. Під «об'єктивними» традиційно розуміються ті 
явища, які існують поза нами, незалежно від нашої свідомості. Відповідно до 
такого підходу під «об'єктивної» можна розуміти ту стратегію, яка склалася в 
іншої людини. Структура суб'єктивної стратегії індивідуально-професійного 
розвитку в утворі включає, по А. С. Мельничукові блоки, що випливають: 
цільовий (образ бажаного результату), мотиваційно-значеннєвий, 
прогностичний, змістовний, організаційно-змістовний, процесуально-
тимчасовий, ресурсний. 

Основи життєвої стратегії особистості закладаються в глибокім 
дитинстві, з базової (що формується в родині, у школі) культури, з картини 
миру, зі світогляду. Тут формуються головні властивості спрямованості 
особистості: біофіл або некрофіл, руйнівник або творець, прагнення до 
благополуччя (мати), життєбудови (бути), життєтворчість (бути багатьом). 

Вища форма – надситуативна активність, неадаптивна поведінка                
(В. А. Петровський). У цьому випадку особистість не пристосовується до 
життєвих і професійних ситуацій («гомеостаз», адаптивність, підпорядкування й 
ретельність), а освоює їх (авторство, у тому числі й у сфері кар'єри). Звідси 
необхідно знати інтереси й розуміти інтереси молоді, які фіксуються в мріях, 
життєвих планах (цілях), у факторах життєвого успіху. 

Ми приділяли великої уваги розкриттю змісту життєвої позиції, тому 
що вважаємо, що саме вона вбирає в себе всі індивідуальні прояви особистості               
(у тому числі кар'єрну стратегію) і виражає її в змісті діяльності особистості – 
спрямованості й активності життєвої позиції, у єдності «слова й справи», у 
стійкій лінії поведінки (мотив-мета). 

Життєва позиція фіксується на всіх рівнях життєдіяльності 
організаційної спільності: особистісному суб‘єктно-професійному, 



71 
 
 

 

міжособистісному, управлінському, організаційному. Індивідуальна життєва 
(кар'єрна) стратегія вбирає в себе детермінанти активності особистості на всіх 
відзначених рівнях і реалізує їх через спрямованість і зміст життєвої позиції, яка 
тією або іншою своєю стороною характеризує соціальний і професійний вигляд 
особистості, її кар'єрні можливості. 

Детермінанти індивідуальної життєвої стратегії взаємозалежні й у 
сукупності (по спрямованості й особистісному ціннісному коду) являють собою 
єдине ціле. Підставою єдності й виступає життєва позиція особистості. 

Висновки. Підводячи підсумки аналізу наукової проблеми 
індивідуальних життєвих стратегій особистості слід зазначити, що перелік ознак 
(суб'єктність, активність, самореалізація та ін.), які виділяє більшість 
дослідників як властиві життєвим стратегіям і сутнісні характеристики цих 
ознак, дозволяють говорити про акмеологічний зміст даного феномена. 
Вважаємо за можливе ввести поняття акмеологічної життєвої стратегії 
особистості як найбільш оптимального для кожного суб'єкта способу організації 
своєї життєдіяльності. 

Перспективи подальших досліджень можуть бути пов'язані з 
емпіричним дослідженням детермінант формування індивідуальної життєвої 
стратегії особистості, зокрема, в освіті та кар'єрі, продовженням досліджень 
індивідуальних стратегій державних службовців і представників інших 
професійних груп, створенням діагностичного інструментарію для дослідження 
індивідуальних життєвих стратегій. 
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Zavatskyі Yu.A., Zavatskyі V.Yu., Davydenko N.L., Kurtа I.Yu.,                  
Kurtа O.A., Nikolaevska O.K., Kharchenko R.V.  

FORMATION OF INDIVIDUAL CAREER STRATEGY IN THE 
ASPECT OF SOCIAL MOBILITY OF THE PERSON 

The article considers the concept of career as a career achievement in the 
professional plan and as a process of self-realization of the individual, the 
achievement of his professional and life peaks; the determinants of career path at 
different levels are revealed: personal, subject-professional, interpersonal, 
managerial; the understanding of individual life strategy of the individual is taught; 
features of career strategies of the individual are analyzed. It has been shown that 
careers can be described through the process of development in professional or 
organizational fields. In this case, the degree of success of this professional or 
organizational development can be considered in terms of existing objective external 
criteria or in terms of subjective internal well-being. And finally, thirdly, a career as a 
phenomenon can be studied as a dynamic process or considered as a certain static 
slice. Despite the richness of thought, it is quite difficult in modern literature to come 
up with a definition that simultaneously takes into account all these aspects of the 
concept under discussion. This does not mean that the definitions are incorrect, but 
merely narrows the range of problems addressed to the researcher, that is, serves as a 
practical task for the study. At the same time, within our article, in which we study 
many of the concepts presented to obtain a single picture of the factors that influence 
the career processes, we can not ignore either of their sides. Therefore, a broader 
definition of a career can be the process and / or result of the accumulation of 
objective indicators and subjectively satisfying personality achievements in 
professional and (or) career development. 

Key words: personality, career, individual life strategy, determinants of career 
growth, personal life position, self-realization, social mobility. 
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СУТНІСТЬ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПРОГРАМИ 
ПРОФІЛАКТИКИ ТА КОРЕКЦІЇ ПСИХОСОМАТОЗІВ ОСОБИСТОСТІ 

 
В статті розкрито сутність соціально-психологічної програми 

профілактики та корекції психосоматозів особистості. Встановлено зв‟язок 
між наявністю психосоматичних розладів з низьким соціометричним статусом 
особистості та високим рівнем тривожності, низьким соціометричним статусом 


